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太原市 2018-2019 学年第一学期高二年级阶段性测评  

 

化学（文科）试卷 

 

（考试时间：下午 4:15-5:15） 

可能用到相对原子质量：H 1 C 12 O 16 Ca 40 

一、选择题 ( 本题包括 25 个小题，共 50 分。每小题只有一个选项最符合题意 )  

1、水是人体重要组成成分，它约占人体体重的 
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答案： B 

解析：人体内 70%为水 

2、下列物质属于单糖的是 

A.红糖     B.白糖      C.葡萄糖      D.冰糖  

答案： C 

解析：单糖是指不可以再水解的糖 

3、一般来说,脂溶性的维生素主要积存在人体的(    )  

A.大脑      B.肌肉      C.血液     D.肝脏 

答案： D 

解析：脂溶性维生素不易排泄，一般储存在肝脏 

 

4、有些古文或谚语包含了丰富的化学知识，下列解释不正确的是 

选项 古文或谚语 化学解释 

A 日照香炉生紫烟 碘的升华 

B 以曾青涂铁，铁赤色如烟 置换反应 

C 煮豆燃豆萁 化学能转化为热能 

D 真金不怕火炼 金的化学性质稳定 

 

答案： A 

解析：烟指固体颗粒的升腾，没有三态的变化  

5、下列是人体中几种体液的正常 pH,其中酸性最强的是 

A.胆汁（6.8～7.4）         B.唾液（6.6～7.1） 

C.血液（7.35～7.45）        D.胃液（0.8～1.5） 

答案： D 

解析： pH 最小酸性最强 
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6、长期不吃早餐，会导致人体处于亚健康状态，下列早餐搭配相对科学合理的是 

A.老豆腐、油条         B.小米粥、馒头 

C.牛奶、全麦面包、蔬菜沙拉      D.煮鸡蛋、方便面 

答案： C 

解析：蛋白质、碳水化合物、纤维素均有 

 

7、目前我国市面上流通的硬币合金不包括 

A.铜芯镀镍合金   B.铜芯镀铜合金    C.铝合金    D.钛合金 

答案：D 

解析：市面上没有流通的钛合金硬币 

  

8.只用一种试剂就可以鉴别乙酸溶液、葡萄糖溶液、蔗糖溶液，这种试剂是 

A.氢氧化钠溶液  B.新制氢氧化铜悬浊液  C.金属钠  D.碳酸钠溶液 

 

 

9. 下列属于碱性食物的是 

A.柠檬   B.火腿    C.鸡蛋     D.巧克力 

答案：A 

解析：柠檬酸与钠盐形成强碱弱酸盐 

 

  

10. 下列生活用品由有机合成材料制成的是 

 

 

答案：A 

解析：塑料制品是有机合成材料 

  

11. 在一定条件下，动植物油脂与醇反应可制备生物柴油，化学方程式如下： 

答案：B 

解析：乙酸具有酸性,能溶解氢氧化铜悬浊液生成可溶性的乙酸铜,溶液变澄清;在加热条件下,葡萄糖和氢氧

化铜悬浊液发生氧化反应生成砖红色沉淀,蔗糖和氢氧化铜悬浊液互溶没有明显现象,所以现象不同可以鉴别 
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下列叙述错误的是： 

A.生物柴油由可再生资源制得      B.植物油比动物油的不饱和度高 

C.动植物油脂是高分子化合物      D.“地沟油”可用于制备生物柴油 

答案：C 

解析：动植物油脂不属于高分子化合物 

 

12.微量元素摄入不当会导致代谢疾病，下列做法的主要目的与补充微量元素有关的是 

A.酱油加铁强化剂  B.咖啡加糖   C.炒菜加味精   D.加工食品加防腐剂 

答案：A 

解析：铁是微量元素 

 

13. 下列化合物①甘氨酸②葡萄糖③蔗糖④淀粉⑤油脂⑥蛋白质在一定条件下不能水解的是 

A. 仅①②  

B. 仅②③  

C. 仅①⑥  

D. 仅②⑤ 

 

14、手机芯片是一种在半导体材料上集合多种电子元器件的电路模版。下列可用作半导体材料的是 

A.铝合金   B.单晶硅    C.光导纤维    D.硅酸盐 

答案：B 

解析：单晶硅常用作半导体材料 

 

15、下列有关物质用途的说法正确的是 

答案：A 

解析：甘氨酸是氨基酸，葡萄糖是单糖 
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A.亚硝酸钠可用作食品防腐剂      B.甲醛可用作食品防腐剂 

C.氢氧化钠可用来治疗胃酸过多     D.铝制容器可长期存放酸性食物 

答案：A 

解析：亚硝酸钠有还原性，可用作食品防腐剂 

 

16、蛋白质发生的下列过程中，可逆的是 

A.变性    B.盐析     C.颜色反应     D.灼烧 

答案：B 

解析：蛋白质的盐析只是溶解度减小，可逆 

 

17、下列有关金属防护的说法中，不正确的是 

A.钢铁表面烤蓝生成一层致密的 Fe3O4，能起到防腐作用 B.在海伦外壳上焊接锌块，可减缓船体的腐蚀速率 

C.锡铜合金中的铜可对锡起保护作用     D.保持铁制品的洁净干燥可以减缓钢铁生锈的速率 

答案：C 

解析：锡铜合金会加快锡的腐蚀 

 

18、成语“甘之如饴”，出自《诗经.大雅.绵》，意为感到像糖一样甜，比喻心甘情愿地从事某种辛苦的工作，

甘愿承受艰难和痛苦。这里的“饴”是指糖类中的 

A.葡萄糖   B.麦芽糖    C.蔗糖    D.果糖 

答案：B 

解析：“饴”是指糖类中的麦芽糖 

 

19、下面是四位同学对“化学与健康”这一话题发表的见解，其中正确的是 

A.阿司匹林可以长期大量服用      B.维生素可以通过保健药品进行长期补充 

C.矿泉水不是补充人体矿物元素的唯一来源   D.平衡膳食就是各种食物都要吃 

答案：C 

解析：其他方式也可以补充维生素 

 

20、人类文明进步与使用下列材料密切相关。下列材料被发现，使用的最早的是 

A.青铜    B.钢铁    C.陶器    D.塑料 

答案：C 

解析：陶器是人类最早发现的材料 

 

21、药物搭配有禁忌，例如：感冒药+退烧药+镇痛药=肝损伤。下列说法正确的是 

A.阿司匹林是一种常用的解热镇痛药   B.感冒时一定要吃青霉素等抗生素药物 

C.抗酸药可用茶水送服      D.麻黄碱属于 OTC 药物 
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答案：A 

解析：阿司匹林是镇痛药物 

 

22、“鸟尊”是山西博物院的镇馆之宝，也是世界知名的青铜瑰宝和重器。青铜的主要成分是铜和锌，下列说法

正确的是 

A.铜和锌都是人体所需的常见元素 

B.“鸟尊”保存时表面覆盖防渗高分子膜，可防治铜绿生成 

C.单质铜能与稀硫酸反应放出气体 

D.指南针的发明和青铜器的制造都是我国古代的化学工艺成就 

答案：B 

解析：高分子膜是保护文物的常用方法 

 

23、下列有关金属的腐蚀与防护的说法不正确的是 

A.温度越高，金属被腐蚀的速率越快 

B.某些工具的“机械转动部位”选用油脂防锈 

C.金属被腐蚀的本质是金属发生了还原反应 

D.中性环境时钢铁发生电化学腐蚀的正极反应为 O2+2H2O+4e-=4OH- 

答案：C 

解析：金属被腐蚀是发生了氧化反应 

 

24、药用纯化水是利用反渗透法制得的不含任何添加剂的水，反渗透法最早应用于海水淡化。如图所示，对淡化

膜右侧的海水加压，水分子可以透过淡化膜进入左侧淡水池，而海水中其他各种离子不能通过淡化膜，从而得到

淡水。对加压后右侧海水成分变化分析正确的是  

A.溶质的质量增加 

B.溶剂的质量减少 

C.溶液的质量不变 

D.溶质的质量分数减小 

答案：B 

解析：水进入左侧后，溶剂减少 

 

 

25、为了提醒苯丙酮酸尿患者，必须在配料表中标注：阿斯巴甜（含苯丙氨酸）。下列有关说法不正确的是 
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A.苯丙氨酸（ ）是一种氨基酸 

B.阿斯巴甜是一种人造甜味剂 

C.糖尿病患者不能使用阿斯巴甜，否则血糖会升高 

D.食品添加剂应该严格控制用量和用途 

答案：C 

解析：阿斯巴甜不属于糖类，是氨基酸。 

 

 

二、生活实践（本题包括 4小题，共 42分） 

26.（共 10分）据调查，中国人身体最缺 4种营养素：钙、维生素 B2、维生素 A、膳食纤维。请回答下列有关问

题： 

（1）如果少年儿童成长期缺钙易导致_________。下表为小刚同学某日的食谱，小刚同学这天摄入钙的总量为

__________g，如果按照对钙需求量 0.8g／天计算，他通过喝牛奶补钙每天至少应在饮食上增加_______g 牛奶。  

 

 

 

 

 

 

（2）维生素 B2核黄素，当身体缺乏它 时，皮肤黏膜就容易发生炎症。维生素 A

的化学名为视黄醇，含维生素 A最多的蔬菜是胡萝卜。维生素是参与生物新陈代谢和维持人身体发育所必需的一

类______________(填“有机化合物”或“无机化合物”)。习惯上按照不同的溶解性，维生素 b2 属于

__________________(填“水溶性维生素”或“脂溶性维生素”，下同)，维生素 a属于____________。小明同学

认为“维生素大部分不能在人体内合成，或着含成量不足，不能满足人体的需要，因而必须从食物中摄取”，这

种认识__________(填“正确”或“不正确”)。 

（3）膳食纤维分为不溶性和可溶性两大类。不溶性的膳食纤维包括纤维素、木质素等，可溶性膳食纤维包含果

胶、阿拉伯胶等。纤维素__________(填“属于”或“不属于”)天然有机高分子化合物，可溶性性膳食纤维可以

帮助人体控制血胆固醇和血糖的水平，而不可溶性膳食纤维的主要作用就是_______________. 

(4)“中国居民平衡膳食宝塔 “是中国居民膳食指南核心内容的具体体现。李阿姨近期患了冠心病，根据膳食宝

塔，她在饮食中应尽量减少的事物是__________(填序号)。 

1 生素  2 豆浆  3 小米粥   4油炸鸡腿 

答案： 

（1）佝偻病，0.616；184 

（2）有机化合物；水溶性维生素；脂溶性维生素；正确 

（3）属于；促进肠道蠕动和预防便秘 

（4）4 
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27.（12 分）化学能帮助我们更好地认识生活、改善生活。请回答下列问题： 

（1）某品牌牙膏的成分油甘油、山梨酸钾、钙化钠等。 

①在上述牙膏成分中,属于防腐剂的是 __________. 

②甘油的结构简式为 ;其中含有的官能团是_________(填名称)，甘油属于_______(填“烃”或“烃的衍

生物”)；油脂水解时生成甘油和______________. 

③氟化钠的化学式是_____________,它可与牙齿中的羟基磷酸钙[Ca5(PO4)3OH]反应,生成更难溶的氟磷酸钙

[Ca5(PO4)3F],从而达到防治龋齿的目的。写出该反应的化学方程式: _______________________________,这属于基

本反应类型中的__________. 

（2）乘车禁止携带物品的部分标识如右图所示。在浓硝酸、食盐、汽油、石膏四种物品中，不能携带上车的是

___________________________、______________________________. 

（3）某胃药的主要成分是双羟基铝碳酸钠［NaAl(OH)2CO3］,常用于治疗胃酸过多，写出它与盐酸反应的化学方程

式：________________________________.(提示：生成两种盐、水、气体) 

答案： 

（1） 山梨酸钾；羟基；烃的衍生物；高级脂肪酸 NaF；NaF＋Ca5(PO4)3OH＝Ca5(PO4)3F＋NaOH；复分解反应 ； 

（2） 浓硝酸和汽油 

（3） NaAl(OH)2CO3＋4HCl＝NaCl＋AlCl3+3H2O+CO2 

 

 

28.（11 分）创新发展材料技术可推动人类社会进步。请回答下列问题： 

（1）2015年 11 月首架 C919 打飞机总装下线，标志着我国跻身飞机研制先进国家行列。 
①机身蒙皮使用的是第三代铝锂合金材料。请你写出两条有关铝锂合金的物理性质:____________、_________. 

②飞机轮胎属于橡胶制品，可用来合成橡胶的是___________________（填“石英砂”、“石灰石”或“异戊二

烯”）。 

③机体先进复合材料的使用率达 12%。属于复合材料的是____________(填“玻璃钢”、“普通陶瓷”或“钛合

金”). 

（2）基础工程建设中常使用水泥、玻璃、钢材等。生产水泥和玻璃都用到的原料是____________;在钢材中添加

铬、镍等元素的目的是____________________. 

（3）家用铁锅未洗净晾干，放置一段时间后出现红褐色锈斑，其主要原因是铁发生了__________（填“化学”或

“电化学”）腐蚀，其中负极发生的反应式为___________________. 
（4）石墨烯可用作太阳能电池的电极，这里主要利用了石墨烯的____________性。新型战斗机常用纳米 SiC 粉体

作为吸收材料，高温下焦炭和石英反应可制得 SiC，石英主要成分的化学式为_______________. 

答案： 

（1）硬度大，熔点低；异戊二烯；玻璃钢 

（2）石灰石，做成不锈钢防腐蚀 

（3） 电化学，Fe－2e
－
＝Fe

2+ 

（4）导电性 SiO2 

 
29.（9 分）以下是小凯同学在实验室进行的“纤维素水解”的实验步骤； 
①将一小团棉花放在试管中，加入 3-5滴 90％的硫酸，并且用玻璃棒小心地把棉花捣成糊状； 

②在酒精灯火焰上稍微加热，使之成为亮棕色； 
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③在亮棕色溶液中加入 2mL 新制备的氢氧化铜悬浊液，加热煮沸。 

请完成下列问题： 

(1)写出纤维素水解的化学方程式：_______________________________________________。步骤②中溶液出现

“亮棕色”的原因是 90%的硫酸使部分纤维素____________(填“炭化”或“氧化”)。 

(2)步骤③中小凯同学没有观察到预期的实验现象，试你分析其中的主要原因：____________________。 

(3)若小凯同学改进了以上实验操作，预期的实验现象是什么_________________。 

(4)目前在工业上纤维素有稀酸水解、浓硫酸和酶水解三种工艺： 

①在这三种工艺中，稀酸水解的温度最高，其原因是_________________________； 

②与稀酸水解相比，浓酸水解时葡萄糖的产率更高，但生产成本较大，其原因是____________________； 

③碳酸饮料中的二氧化碳大部分来自发酵，一般都是酿酒厂的副产品。写出葡萄糖在酒化酶的作用下转变为 CO2的

化学方程式_____________________. 

答案： 

（1） ；碳化 

（2）没有滴加碱来中和多余的酸 

（3）出现砖红色沉淀
 

（4）温度越高，化学反应速率越快；反应时间比稀酸长的多；C6H12O6
酒化酶
→

2C2H5OH+2CO2↑ 

 

三、计算题（8分） 

30.已知葡萄糖在人体内氧化生成 1mol液态水时放出的热量是 468kJ。 

（1）写出葡萄糖在人体内氧化的化学方程式。 

（2）计算 1mol 葡萄糖在人体内氧化时放出的热量。 

答案： 

（1）C6H12O6(s)+6O2(g)===6CO2(g)+6H2O(l) 

（2）2808KJ 

 


